



# राष्ट्रीय प्रस्तावना

गाँव से गवर्नेन्स तक



वर्ष : 15 अंक 100

लखनऊ, शनिवार, 25 अक्टूबर 2025

पृष्ठ : 8

मूल्य : 2.00

## संक्षिप्त

बिहार की जनता तेजस्वी और इंडी गठबंधन को मौका देगी : अखिलेश

अजमेरा। समाजवादी पार्टी सुप्रीमो व उत्तर प्रदेश के पूर्व मुख्यमंत्री अखिलेश यादव ने कहा है कि बिहार की जनता तेजस्वी और इंडी गठबंधन को एक मौका देगी। उन्होंने तेजस्वी यादव को इंडी गठबंधन की ओर से बिहार में मुख्यमंत्री का चेहरा बनाए जाने पर खुशी जाहिर की। सपा सुप्रीमो अखिलेश यादव शुक्रवार को किशनगढ़ मार्बल सिटी आए थे। चार्टर प्लेन से किशनगढ़ एयरपोर्ट पहुंचे अखिलेश यादव का यहां फूल माला से स्वागत किया गया। मीडिया से बातचीत में अखिलेश ने कहा कि बिहार की जनता इंडी गठबंधन को एक मौका जरूर देगी। उन्होंने भाजपा सरकार पर तंज करते हुए कहा कि भाजपा की डबल इंजन सरकार नहीं झूठ का इंजन है।

छत्तीसगढ़ के अबुझमाड़ में फूड पॉइजनिंग से पांच की हुई मौत, 20 बीमार

नारायणपुर। छत्तीसगढ़ के नारायणपुर और बीजापुर जिले की सरहद पर बसे अबुझमाड़ के गांव में फूड पॉइजनिंग होने से पांच ग्रामीणों की मौत हो गई। जबकि 20 से ज्यादा ग्रामीण बीमार हैं। नारायणपुर और बीजापुर जिले की स्वास्थ्य विभाग की टीम गुरुवार शाम को गांव पहुंची और लोगों के इलाज में तत्पर है। यह मामला नारायणपुर जिले के ओरछा ब्लॉक के डूंगा गांव के घोट पारा का है। 14 अक्टूबर को इस गांव में एक ग्रामीण के घर तेरहवों का कार्यक्रम था, जिसमें पूरा गांव शामिल हुआ था। यहां खाना खाने के बाद अचानक ग्रामीणों की तबीयत बिगड़ने लगी थी। ग्रामीणों को उल्टी-दस्त की शिकायत हुई। गांव वाले पहले गांव में ही सिरहा गुनिया से इलाज करवा रहे थे। इसके बाद 14 अक्टूबर से लेकर 20 अक्टूबर के बीच 2 महीने की बच्ची बेबी, बुधरी (25), बुधराम (24), लखवे (45) और उर्मिला (25) की मौत हो गई।

महापर्व छठ का चार दिवसीय महाअनुष्ठान आज से नहाय-खाय के साथ होगा शुरू

पटना। लोक आस्था के महापर्व छठ का चार दिवसीय महाअनुष्ठान शनिवार यानी 25 अक्टूबर को 'नहाय-खाय' से शुरू हो रहा है। इस दिन व्रती स्नान करके स्वच्छता का पालन करते हैं और फिर सात्विक भोजन जैसे कढ़ू, चने की दाल और चावल का सेवन करते हैं। इसके अगले दिन खरना से छठ व्रती 36 घंटे का निर्जला उपवास रखेंगी। 27 अक्टूबर को डूबते सूर्य को संस्था अरुच्य दिया जाएगा। 28 अक्टूबर को उतारे सूर्य को सुबह अरुच्य दिया जाएगा, जिसके बाद इस चार दिवसीय महाअनुष्ठान का समापन हो जायेगा।

## संयुक्त राष्ट्र की निर्णय प्रक्रिया पर विदेश मंत्री ने उठाए सवाल

● जयशंकर ने यूएन स्मारक डाक टिकट जारी किया

एजेंसी

नई दिल्ली। विदेश मंत्री डॉ. एस जयशंकर ने शुक्रवार को संयुक्त राष्ट्र की 80वीं वर्षगांठ के उपलक्ष्य में एक स्मारक डाक टिकट जारी किया। भारतीय डाक विभाग ने इस स्मारक टिकट के डिजाइन के लिए एक खुली प्रतियोगिता का आयोजन किया था।

## युवा सशक्तिकरण सरकार की सर्वोच्च प्राथमिकता : मोदी

● मोदी ने 51 हजार नियुक्ति पत्र बांटे

एजेंसी

नई दिल्ली। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने आज वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के जरिए रोजगार मेले को संबोधित करते हुए युवाओं के लिए एक बड़ी पहल 'प्रतिभा सेतु पोर्टल' की घोषणा की। पोर्टल यूपीएससी की अंतिम सूची में पहुँचे चयनित नहीं होने वाले उम्मीदवारों को अवसर प्रदान करता है। उन्होंने ज़ोर देकर कहा कि उनके प्रयास व्यर्थ नहीं जाएँगे। निजी और सार्वजनिक दोनों संस्थान अब इस पोर्टल के माध्यम से इन प्रतिभाशाली व्यक्तियों से जुड़ रहे हैं। प्रधानमंत्री ने आज विभिन्न मंत्रालयों एवं सरकारी संस्थानों में 51 हजार को नियुक्ति पत्र वितरित किए।



इस अवसर पर उन्होंने कहा कि आज की नियुक्तियाँ राष्ट्र निर्माण में सक्रिय योगदान देने के अवसर हैं। उन्होंने विश्वास व्यक्त किया कि नियुक्त व्यक्ति निष्ठा और ईमानदारी से काम करेंगे और भविष्य के भारत के लिए बेहतर व्यवस्थाएँ बनाने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाएँगे। प्रधानमंत्री ने इस बात पर ज़ोर दिया कि युवा सशक्तिकरण उनकी सरकार की सर्वोच्च प्राथमिकता बनी हुई है।

## कुरनूल में चलती बस में लगी आग, 20 की मौत व 13 झुलसे

एजेंसी

कुरनूल। आंध्र प्रदेश में कुरनूल के बाहरी इलाके चिन्नाटकुर में एक चलती बस में आग लगने से एक बाइक सवार सहित 20 लोगों की मौत हो गई है। हादसे में 13 लोग झुलस गए हैं। हादसे पर प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने शोक जताया और मृतकों के परिजनों को प्रधानमंत्री राहत कोष से दो-दो लाख रुपये का मुआवजा देने की बात कही है। राज्य के मुख्यमंत्री चंद्रबाबू नायडू ने घटना की जांच के आदेश दिए हैं। तेलंगाना सरकार ने दुर्घटना में मारे गए अपने राज्य के नागरिकों को पांच-पांच रुपये का मुआवजा देने की घोषणा की है।

शुक्रवार सुबह 3:30 बजे राष्ट्रीय राजमार्ग 44 पर कुरनूल जिले के चिन्नाटकुर में उल्लिंडकोंडा चौराहे पर एक बाइक से टकराने के बाद देराबाद से बंगलुरु का रही वेमुरी कावेरी को तत्काल सहायता प्रदान करने के आदेश दिए। इसके अलावा मुख्यमंत्री ने राज्य के सभी जिलों में निजी बसों की फिटनेस, सुरक्षा और परमिट जांच में सफ़ल हो गए/हादसे में बाइकसवार और अन्य 19 बस यात्री आग में जिया जल गए। अस्पताल से 13 झुलसे लोगों डिस्चार्ज कर दिया गया है। हादसे में बस चालक और परिचालक बच गए हैं। कुरनूल बस दुर्घटना की जानकारी मिलने पर विदेश से ही आंध्र प्रदेश के मुख्यमंत्री चंद्रबाबू नायडू ने मंत्री मंडीपल्ली रामप्रसाद रेड्डी और अधिकारियों के साथ एक वीडियो कॉन्फ्रेंस के जरिए बैठक की। उन्होंने मृतकों की पहचान करने और परिवारों को तत्काल सहायता प्रदान करने के आदेश दिए। इसके अलावा मुख्यमंत्री ने राज्य के सभी जिलों में निजी बसों की फिटनेस, सुरक्षा और परमिट जांच में सफ़ल हो गए/हादसे में बाइकसवार



लद्दलुहान हो गईं, लेकिन सिवान वालों ने झुकना स्वीकार नहीं किया और लालू-रावड़ी शासन को समाप्त कर दिया। शहाबुद्दीन के दौर में हुई हत्या की घटनाओं का जिक्र करते हुए उन्होंने कहा कि आप सभी को एकजुट होना है, क्योंकि एक बार फिर से लालू यादव ने शहाबुद्दीन के बेटे को रघुनाथपुर से टिकट देने का काम किया है। आप सभी को शहाबुद्दीन के बेटे को हराना है और सिवान को जंगलराज से बचाना है। उन्होंने कहा कि हम यह चुनाव नीतीश कुमार के नेतृत्व में लड़ रहे हैं। नीतीश कुमार और नरेन्द्र मोदी मिलकर बिहार को विकास की पटरी पर दौड़ा रहे हैं। अमित शाह ने सिवान जिले में सरकार के द्वारा सड़क, रेल, मेडिकल

## आइएसआईएस मॉड्यूल का भंडाफोड़, दो संदिग्ध आतंकी गिरफ्तार

एजेंसी

नई दिल्ली। दिल्ली पुलिस की स्पेशल सेल ने एक बड़ी आतंकी साजिश को नाकाम करते हुए आइएसआईएस से जुड़े एक इंटरस्टेट मॉड्यूल का पर्दाफाश किया है। दिल्ली और मध्य प्रदेश के भोपाल में एक साथ हुई छापेमारी में दो संदिग्ध आतंकी को गिरफ्तार किया गया है। पुलिस का कहना है कि यह मॉड्यूल आगामी त्योहारों के दौरान दिल्ली में भीड़भाड़ वाले इलाकों में आतंकी हमला करने की योजना बना रहा था। पुलिस मुख्यालय में शुक्रवार को पत्रकार वार्ता में स्पेशल सेल के अतिरिक्त पुलिस आयुक्त प्रमोद सिंह

## यह महागठबंधन नहीं लटबंधन है : प्रधानमंत्री

● रफ्तार से चलेगा बिहार, जब फिर आएगी 'एनडीए' सरकार : नरेंद्र मोदी

एजेंसी

बेगूसराय। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने शुक्रवार को बेगूसराय की धरती पर बिहार के पहले मुख्यमंत्री श्रीकृष्ण सिंह के समय इलाके में हुई औद्योगिक प्रगति को याद करते हुए श्लोकन दिया, 'रफ्तार से चलेगा बिहार, जब फिर आएगी 'एनडीए' सरकार। श्री मोदी ने आज जनसमूह को संबोधित करते हुए बेगूसराय के गौरव राष्ट्रकवि रामधारी सिंह 'दिनकर' और शहर की बहू शांदा सिन्हा को याद किया। उन्होंने कहा कि उनके गाये हुए छठ पूजा के गीत अमर है और राष्ट्रीय जनतांत्रिक गठबंधन (राजग)सरकार ने ही उन्हें पहले पद्म भूषण तथा बाद में पद्म विभूषण पुरस्कार से नवाजा था। उन्होंने बिहार के पहले मुख्यमंत्री श्रीकृष्ण सिंह को याद करते हुए कहा कि उनके विजन से बेगूसराय एक



समय देश का प्रमुख औद्योगिक शहर बन गया था और यहां बरौनी तेल शोधक कारखाने के साथ खाद का भी कारखाना लगाया गया। उन्होंने कहा कि बाद के दिनों में कांग्रेस-राजद सरकार की उपेक्षा से खाद का कारखाना जर्जर हो गया। उन्होंने कहा कि उनके कार्यकाल में 'पीएम ऊर्जा गंगा योजना' बना कर बंगाल से इस कारखाने के लिए पाइप लाइन से गैस उपलब्ध कराई गई। उन्होंने कहा कि इस व्यवस्था के बाद न केवल यह कारखाना पुनः जीवित हो उठा, बल्कि इससे प्रदेश के घरों में भी पर्याप्त गैस उपलब्ध होना

## 30 साल बाद बढ़ेंगे पीडब्ल्यूडी अधिकारियों के वित्तीय अधिकार

राष्ट्रीय प्रस्तावना न्यूज नेटवर्क

लखनऊ। मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ लोक निर्माण विभाग के विभागों अधिकारियों के वित्तीय अधिकारों में पांच गुना तक की वृद्धि किए जाने का निर्णय लिया है। मुख्यमंत्री ने कहा है कि बदलावों से विभागीय अधिकारियों को निर्णय लेने में अधिक स्वायत्तता प्राप्त होगी। उच्च स्तर पर अनुमोदन की आवश्यकता घटने से निविदा, अनुबंध गठन एवं कार्याभ की प्रक्रिया में गति आएगी। सुधुधार वित्तीय अनुशासन बनाए रखते हुए प्रशासनिक दक्षता और पारदर्शिता को बढ़ाने में सहायक होगा। मुख्यमंत्री योगी द्वारा शुक्रवार को बुलाई गयी लोक निर्माण विभाग की बैठक में यह तथ्य सामने आया कि



विभाग के अधिकारियों के वित्तीय अधिकार वर्ष 1995 में निर्धारित किए गए थे। इस बीच निर्माण कार्यों की लागत में पांच गुना से अधिक की वृद्धि हुई है। कोस्ट इम्प्लेशन इंडेक्स के अनुसार वर्ष 1995 की तुलना में वर्ष 2025 तक लगभग 5.52 गुना वृद्धि दर्ज की गई है। मुख्यमंत्री ने कहा कि वर्तमान परिदृश्य में वित्तीय अधिकारों का पुनर्निर्धारण आवश्यक है, जिससे

छठ पर्व पर नदियों को स्वच्छ रखने का संकल्प लें : योगी

लखनऊ। उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने छठ महापर्व के पावन मौके पर लोगों से नदियों-घाटों को स्वच्छ रखने का संकल्प लेने की अपील की है। मुख्यमंत्री ने प्रदेशवासियों के नाम लिखे एक पत्र में लिखा , छठ महापर्व आस्था और प्रकृति के साथ साथ प्रकृति के प्रति कृतज्ञता का एक अनुपम उत्सव है। विभाग ने मुख्यमंत्री को सिविल, विद्युत एवं यांत्रिक कार्यों के लिए वित्तीय अधिकारियों की वर्तमान व्यवस्था की जानकारी दी। विमर्श के उपरंत निर्णय लिया गया कि सिविल कार्यों के लिए अधिकारियों के वित्तीय अधिकारों की सीमा अधिकतम पांच गुना तक तथा विद्युत एवं यांत्रिक कार्यों के लिए कम से कम दो गुना तक बढ़ाई जाएगी। मुख्यमंत्री के निर्णय के अन्तर्गत मुख्य अधिकारियों को अब 2 करोड़ के स्थान पर 10 करोड़ तक के कार्यों की स्वीकृति का अधिकार होगा। अधीक्षण अभियंता को 1 करोड़ से बढ़ाकर 5 करोड़ तक के कार्यों की स्वीकृति का अधिकार दिया जाएगा। अधिशासी अभियंता के वित्तीय अधिकार 40 लाख से बढ़ाकर 2 करोड़ किए जाएंगे।

निर्णय प्रक्रिया में तेजी आए और परियोजनाओं का क्रियान्वयन समयबद्ध रूप से किया जा सके। अपर मुख्य सचिव, लोक निर्माण

## पश्चिम बंगाल में 'एसआईआर' प्रक्रिया नवंबर से, जनवरी तक पूरा होगा कार्य

एजेंसी

कोलकाता। आगामी विधानसभा चुनाव से पहले पश्चिम बंगाल समेत पांच राज्यों में मतदाता सूची के विशेष सघन पुनरीक्षण (एसआईआर) की प्रक्रिया नवंबर के पहले सप्ताह में शुरू होने जा रही है। पश्चिम बंगाल के मुख्य चुनाव अधिकारी के कार्यालय के एक वरिष्ठ सूत्र ने शुक्रवार को यह जानकारी दी। उन्होंने बताया कि चुनाव आयोग ने गुरुवार को दिल्ली में हुई राज्यों के मुख्य निर्वाचन अधिकारियों (सीईओ) की बैठक में इस संबंध में संकेत दिया। बैठक की अध्यक्षता मुख्य चुनाव आयुक्त ज्ञानेश कुमार ने

की, जबकि आयोग के अन्य सदस्य सुखबीर सिंह संधू और विवेक जोशी भी उपस्थित रहे। आगामी वर्ष पश्चिम बंगाल, असम, तमिलनाडु, पुडुचेरी और केरल में विधानसभा चुनाव प्रस्तावित हैं। इन पांच राज्यों के सीईओ के साथ आयोग की फुल बेंच ने अलग-अलग बैठक कर तैयारियों की समीक्षा की। आयोग सूत्रों के अनुसार, इन राज्यों को 'एसआईआर' प्रक्रिया में विशेष प्राथमिकता दी जाएगी ताकि जनवरी के अंत तक सभी कार्य पूरे किए जा सकें। चूंकि इन राज्यों में अप्रैल के अंत तक चुनाव कराना है, आयोग ने मैदान स्तर पर कार्यरत अधिकारियों-जिला चुनाव अधिकारी, चुनाव पंजीकरण अधिकारी (ईआरओ), सहायक ईआरओ और वृथ स्तर अधिकारी (बीएलओ)-के विशेष व नियुक्ति पर विशेष जोर दिया है। सूत्रों का कहना है कि इस बार 'एसआईआर' प्रक्रिया पूरी तरह डिजिटल होगी। इसके लिए नई मोबाइल एप्लीकेशन विकसित की जा रही हैं, जिससे मतदाता सूची के अद्यतन का कार्य अधिक पारदर्शी और सरल बनेगा। इस बीच, पश्चिम बंगाल के सीईओ ने बैठक में बीएलओ अधिकारियों, जो अमूमन स्कूल शिक्षक होते हैं, को सुरक्षा चिंताओं का मुद्दा उठाया।



कुरुवाहा ने बताया कि गिरफ्तार आरोपितों की पहचान सादिक नगर, दिल्ली निवासीमोहम्मद अदना खान उर्फ अबू मुहरीब (19) और करोंद, भोपाल निवासी अदना खान उर्फ अबू मोहम्मद (20) के रूप में हुई है। यह

कार्रवाई स्पेशल सेल के पुलिस उपायुक्त अमित कौशिक की देखरेख में की। उन्होंने बताया कि दिल्ली निवासी मोहम्मद अदना न पृष्ठताछ में खुलासा किया कि उसने आइएसआईएस के मौजूदा खलीफा अबू हफ्स अल-हाशिमि अल-कुरैशी के प्रति बयत (निष्ठा की शपथ) ली थी। यह शपथ उसने सीरिया स्थित आइएसआईएस हैंडलर अबू इब्राहिम अल-कुरैशी के निर्देश पर ली थी और इसका वीडियो आइएसआईएस की पोशाक में रिकॉर्ड कर भेजा गया था। दोनों आरोपित सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म पर कट्टरपंथी वीडियो एडिट कर युवाओं को बरगलाने और













